

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que rige desde el 15 de Octubre 1884 al 15 de Marzo de 1885.—De Palma a Manacor y La Piedad, a las 7:50 a. m. y 3:30 (mixto).—De Manacor a Palma y La Piedad, a las 8 (mixto), 7:15 a. m. y 3:50 t.—De La Piedad a Palma a las 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:15 t.—De La Piedad a Manacor a las 7:40 m.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, a 2 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE E. ROTÓ,
Palacio 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de S. M. de las matrices.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo a las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada a Ibiza, domingo 4 t.—Llegada a Valencia, lunes y viernes a las 6 de la mañana.
Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada a Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada a Palma, miércoles 12 mañana y sábado a las 6 de la mañana.
Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa a Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA CONCENTRACION
DE LOS LIBERALES.

Aunque ciertos intereses la nieguen y aunque ciertos desmayos la dificulten, es indudable que tan grande operacion estratégica se consuma hoy, á despaño de los halagos dirigidos á unos y de las amenazas dirigidas á otros por los factores de la terrible reaccion que nos ahoga. Como el partido conservador, en su necesidad de renovarse con elementos de la derecha, se ha visto forzado á llegar hasta las huestes fronterizas del carlismo, aun á riesgo de subvertir contra semejante traicion á nuestro siglo la conciencia pública; el partido liberal se ve constreñido tambien á renovarse con elementos de la democracia, y á contar con franqueza y resolución hoy en el combate, para que nadie lo extrañe mañana en la victoria, con la benevolencia de los republicanos. Observemos los síntomas varios, que muestran tal movimiento en el partido fusionista: porque al fin, el partido fusionista representa la extrema derecha del liberalismo español, y debía sentir, si fuese tan apasionado como los conservadores y los reaccionarios una repugnancia invencible, lo mismo á su rejuvenecimiento por la infusion de las ideas avanzadas en las venas, que á su inteligencia con la extrema izquierda del liberalismo español, con el partido republicano.

Pero ya lo hemos dicho; en toda la línea del partido liberal se sienten impulsos á una concentracion indispensable. Anuncióla con profundo sentido el señor Sagasta, cuando, en el círculo fusionista, dijo que las fracciones liberales en España debían imitar á los liberales de Inglaterra. Y el señor Sagasta sabe que hoy los liberales británicos, sabedores de como la autoridad proviene de abajo, del comicio; y no de arriba, de la corte, asóciase con radicales cuasi socialistas, como Chamberlain, que profesa ideas tan avanzadas sobre la propiedad, y con republicanos, de tanto entusiasmo como Dilke, quien comenzó su carrera política, proponiendo la erección de una estatua en Londres mismo al gran apóstol de la República universal, á Mazzini. La franqueza del señor Sagasta, prometiendo una renovacion verdadera en el programa de los partidos liberales, y anunciando una inteligencia como la sostenida durante la última situación liberal con los republicanos; debió, en concepto del partido conservador, engendrar una gran discordia entre los fusionistas. Pero no; el señor Alonso Martínez, al pronunciar uno de esos grandes discursos políticos, á que se hallan obligados muchas veces los mas ilustres guías del Parlamento en las vacaciones parlamentarias, corroboró con su reflexivo juicio las generosas vehemencias del señor Sagasta, y dijo como había contado, el gobierno, á que perteneció, entre sus mayores timbres, la benevolencia de un republicano tan franco y sincero y antiguo como el señor Castelar. A esto han seguido aproximaciones del señor Moret; conferencias celebradas ó presentadas del señor Martos con el señor Sagasta; y hasta discursos como los del señor Montero Rios y del señor Becerra en los círculos de la izquierda; con todo lo cual se patentiza que ya por este método, ya por otro mas ó menos aceptable, todo el partido liberal quiere, ora en las leyes fundamentales, ora en las leyes orgánicas, el reconocimiento de que los poderes públicos emanan de la nacion, y la inviolabilidad completa de los derechos individuales, indispensables al desarrollo de la vida y de la cultura moderna.

Si algo faltaba, un estudio concienzudo del señor Albareda, escrito con grandísima elevacion y pensado con mucha madurez, ha corrido por toda la prensa liberal, mostrando que no es un sentimiento de rencor ni una impaciencia de poder,

como aquellos tristes afectos, impropios de todo mediano estadista, que llevaron á los jefes conservadores hasta una buida maquiavélica combinacion con la izquierda; no un deseo de pronto desquite ó venganza es lo que hoy mueve al partido liberal hácia una concentracion de sus varias fuerzas tras un olvido de sus mutuos agravios; es el amor á la libertad y á la patria, mas que nunca hoy amenazadas de seguras catástrofes, sino se conjura esta crisis política de apasionamiento y de retroceso, que se complace gozosa en sembrar á los cuatro vientos el germen ponzoñoso de una tercera guerra civil irreparable.

«Sin que los hombres desapasionados del mismo partido conservador se lo explicaran—dice con profunda verdad el señor Albareda;—sin que los pueblos hayan dejado de verlo con relativo asombro; sin que ninguna razon lo justificase, la pasada lucha electoral presentó entre nosotros los caracteres de las épocas en que el odio de nuestros partidos fué mas vivo, y, lo que es peor, terminada aquella, las represalias han sido mas grandes.»

«Riza inspirará por mucho tiempo, quien se atreva á discutir en la prensa ó en la tribuna española la legislacion que pueda garantizar mejor los derechos de las corporaciones populares, sin cuya dependencia, sin embargo, toda rectitud electoral es impracticable, y el sistema representativo resultará una injustificada farsa siempre.»

«No parecía sino que el gobierno tenía empeño en empujar á los partidos á un supremo combate, desafío perenne y constante que ellos han tenido el buen juicio de no aceptar.»

Es el señor Albareda uno de los nombres políticos españoles, que muestran con mayor claridad la transformacion profundísima operada en la conciencia nacional por el espíritu de la democracia moderna. Partiendo desde las escuelas conservadoras, y andando hácia adelante, como debe andar todo talento político en esta época de las grandes expansiones, el señor Albareda pudo gloriarse de haber sido quien mas pronto entre los suyos ha vislumbrado la necesidad imprescindible de aliar el espíritu conservador con el espíritu progresivo, concertando así los movimientos pausados del orden, indispensables á la vida diaria, con los ideales de la libertad, por cuyo goce completo ha de suspirar siempre, como en señal de su origen divino y celeste, nuestra nobilísima especie. Su fantasia meridional, su corazón generosísimo, su claro talento, han mostrado al señor Albareda, por medio de súbitas intuiciones, lo que á otros espíritus no les enseña, ni el estudio prolijo, ni la razon madura, ni la reveladora experiencia; y así lleva hoy el señor Albareda un título glorioso, en lo pasado, el de haber redimido nuestras Universidades, deshechas por la reaccion conservadora, y una representacion muy alta para lo porvenir, la representacion de una grande política, cual es la política de transacciones amplias entre los antiguos partidos liberales y la moderna democracia española. Como el señor Sagasta, como el señor Alonso Martínez, no se recata, ministro de un rey constitucional, adicto á una monarquía parlamentaria, el señor Albareda, para sostener y recabar, como un grande auxilio, el concurso de los republicanos en todos los esfuerzos indispensables á conjurar la reaccion teocrática, donde las ciegas pasiones del partido conservador acaban de sumirnos. Su palabra es una palabra de reconciliacion y de paz entre partidos, que quieren á una la libertad completa y la nacion soberana.

Después de traer con gran fidelidad á las mientes del público todo lo que ha maquinado el gobierno contra el partido y contra la persona del señor Castelar, exclama el ex-ministro de Fomento nom-

brando al orador de los republicanos históricos: «¡Qué caro paga aquella patriótica benevolencia que tuvo por los ministerios liberales, inspirándose en sentimientos de justicia; benevolencia que solo al perderse se apreciará cuán conveniente era á los intereses públicos!» Y luego añade lo siguiente á la terminacion de su artículo el señor Albareda:

«Decía el señor Castelar en su discurso de Bilbao al hacer la síntesis de la política del actual gobierno: «Nadie sabe hoy si estamos en tolerancia ó intolerancia religiosa; si existen ó no procedimientos especialísimos contra la prensa; si son los partidos republicanos legales ó ilegales; si nuestros Parlamentos representan á la nacion ó representan al gobierno, si los electores reciben su ministerio de las leyes patrias ó de los funcionarios públicos; si las elecciones son actos legales ó guerras civiles; si los municipios han de nombrarse por los votos de sus vecinos ó por los delegados del poder; si en materia sanitaria manda el ministro de la Gobernacion ó el ministro de Gracia y Justicia; si en materia científica vamos á la destruccion de toda enseñanza dependiente del Estado y sus gobiernos, ó á las antiguas Universidades pontificias y reales... solo sabemos que no hay tranquilidad en los ánimos, paz en los espíritus, orden ninguno arriba, unidad de pensamiento y accion en el gobierno, concierne en la administracion, libertad para las manifestaciones políticas, ninguna de aquellas condiciones primeras, sin las cuales ¡ay! es tristísima, es odiosa, es imposible la vida.»

«Y no es lo peor que el señor Castelar lo diga entre repetidos y prolongados aplausos, sino que los pueblos estén de ello persuadido por propia y tristísima experiencia.»

Pues no basta con el reconocimiento explicito de daños tan graves para la nacion; apremia con urgencia el remedio. Y el señor Castelar, así como en su discurso parlamentario sobre la ley electoral y en su discurso extra-parlamentario conocido con el nombre de discurso de Alcira, prometió la benevolencia de su partido y la cumplió hasta el fin á todos los liberales enfrente de todos los reaccionarios, cree haber dicho ahora lo mas conveniente al inmediato logro de nuestras comunes afirmaciones liberales en este adverso período. Y, sino, veámos las palabras con que, después de haber expresado el mal, expresó el remedio, y dígame con sinceridad si contiene ó no el programa de todo aquello que debe hacerse desde hoy en adelante para restaurar el derecho herido por la reaccion, y después de restaurado, sostenerlo y consolidarlo.

«Y dígame con dolor, lo que mas hoy me apena es la exacerbacion y enfurecimiento de las esperanzas carlistas. Este síntoma gravísimo pareceme de todas veas el resultado mas triste y el fruto mas amargo de la política vigente. Por eso urge que volvamos á proclamar el pensamiento y la conciencia libres, la nacion soberana, la universidad independiente de todo yugo dogmático, las diputaciones y ayuntamientos autónomos dentro de sus límites, los derechos de reunion y asociacion seguros, los partidos todos legales mientras no emplean para su triunfo las armas vedadas de la fuerza y de la violencia, los comicios emancipados de la tutela forjada en el ministerio de la Gobernacion, los derechos individuales ungidos por la inviolabilidad, el sufragio ampliado hasta donde pide la justicia en los pueblos compuestos por verdaderas democracias como el nuestro; y si para esto es necesario unirnos en la oposicion, como deben estar unidas grandes legiones que marchan á tomar la misma fortaleza, unámonos en un solo propósito; y si después de la victoria necesitamos mutua benevolencia de unos con otros para consolidar lo adquirido, prestémosnosla con desinterés, diciendo á una como las disposiciones

á tomar en nuestro próximo triunfo dependerán de la resistencia encontrada en el camino; y las garantías y las precauciones á organizar para lo porvenir, de la persuasion que tengamos sobre posibles retrocesos á las temibles reacciones, que no pueden ni deben tolerarse ya, en la madurez de nuestro espíritu nacional, y en el progresivo estado internacional de toda nuestra Europa.»

Si las sociedades recurren á los remedios indispensables, cuando tras largo diagnóstico, se aseguran del mal que padecen. Allí, en 1873, la sociedad española, por las naturales resultas de una revolucion radical, que consagró todos los derechos en la personalidad aun á riesgo de romper todos los resortes en el Estado, hallóse aquejada indudablemente del exceso de vida, que se llama fiebre, y que produce, ni mas ni menos que las enfermedades debilitantes, como la triste anemia, sino se la cura ó ataja con oportunidad, irremisiblemente la muerte.

Por entonces los partidos avanzados solos, ellos solos, enfrente de la guerra carlista y de la conspiracion conservadora, enfrente de aquellos dos grandes crimenes, salvaron los privilegios del ejército y del clero, derribaron por el polvo las banderas cantonalistas, iniciando una política de gobierno; sin pararse á meditar en sus consecuencias, aunque hubieran de hundirse todos ellos al peso de su propia obra. Y así pueden levantar hoy la voz muy alta, y decir que solo ellos, sin auxilio de nadie, vencieron á los demagogos, alentados por el criminal maquiavelismo de los conservadores y por la tremenda guerra de los carlistas.

Pues bien; ahora nos hallamos enfrente á todo lo contrario, enfrente á la reaccion teocrática, frente á las arbitrariedades conservadoras, bajo una política ultramontana que nos indispona á un tiempo con el rey de nuestra hermana Iglesia católica; amenazados de graves complicaciones en Cuba, por miedo á la libertad económica; muy separados, en tan supremos instantes, de la poderosa Inglaterra; desabridos de nuestra vecina Francia; imposibilitados de ponernos al paso de las naciones libres entre las tramas de nuestro retroceso constante; oprimos, como si no tuviéramos ningún derecho; viendo cómo las familias liberales emigran á las plazas fuertes en el Maestrazgo, cual si hubiera vuelto don Carlos, y como los municipios vizcainos se llenan de carlistas, mientras los vencedores en Somorrostro y en San Pedro Abanto gimen bajo la planta de vencidos; y á este desfreno de la reaccion hay que ponerle mañana, de comun acuerdo, si triunfamos legalmente, cual queremos y deseamos todos por amplias instituciones democráticas, el freno de la libertad. Hé ahí una base de inteligencia, que acelerará el deseado logro de nuestro anhelo comun; las concentraciones indispensables de todas las fuerzas liberales en contra de toda la reaccion.

(Globo.)

ECOS POLÍTICOS.

¡Por fin!
Los izquierdistas, desengañados ya, andan á la greña con los que se sirvieron de ellos para escalar el poder y traer la tristísima situacion canovista.

Pero los conservadores no se callan... Después de haber explotado á la izquierda, la injurian.

«La Epoca» dice:
—¡Andad de ahí, «puñado de ilusos!»
Y «La Izquierda Dinástica» responde:
—Ese gobierno, que á todos nos humilla y avergüenza, ¡es un gobierno usurpador!

«La Izquierda Dinástica» no se contenta con esos apóstrofes.

Tambien escribe:
«Decir la verdad es un delito en toda situacion reaccionaria, aun cuando se diga con el proposito de salvar al que está al borde del precipicio, y de arrancar á las encrepadas olas el naufrago que va á sumergirse para siempre.
Pero como no es posible que la paciencia deje de agotarse, debemos agotar primero todos los medios antes que otras sendas menos oscuras nos conduzcan al mismo resultado.»

«Pero ¿no habian quedado ustedes en ser dinásticos ante todo?»

«Dice El Liberal:

«No nos perdonaremos nunca el haber dejado pasar en nuestro número de ayer la siguiente felicitacion de «La Epoca», publicada en su último número de anteañoche:

A S. M. LA REINA DOÑA ISABEL

«Con motivo del cumpleaños de S. M. la reina madre doña Isabel, la redaccion de «La Epoca» consagra una vez más testimonio de lealtad, de respeto y cariño á la egregia dama que en todas las circunstancias de su vida dió claras muestras de su generoso corazon, y cuya mayor ventura es ACTUALMENTE la dicha y prosperidad de su augusto hijo el esforzado cuanto discreto Alfonso XII.»

Como en los asuntos de familia no nos mezclamos jamás, no pondremos á esa felicitacion mas comentarios que el de «El Siglo Futuro.»

Hélo aquí:

«Esa es siempre la mayor ventura de una madre.

Y el adverbio «actualmente» parece como que huelga, salvo error de suma y pluma.

«¿Qué torpezas cometen á veces los que blasonan de listos!

Abuela, eso ya no es chachear.

Eso es sacar demasiado la lengua y cojérsela con los dientes.»

Si; pero eso no le debe doler mucho á «La Epoca» segun la frecuencia con que lo repite.»

¡Ah, ah, ah!

O lo que viene á ser lo mismo:

¡Oh, oh, oh!

Se trata del subsecretario de Gobernacion, todo él, de cuerpo entero y de tamaño natural.

Y se trata tambien de El Progreso, que cuenta lo siguiente del susreferido subsecretario:

«El Sr. Bosch y Fustegueras es muy modesto, y no ha querido que en los periódicos conservadores se dijese lo que nosotros; lo contaremos, sin embargo, para regodeo de los fervientes lectores que en Gobernacion tenemos.

San Carlos de la Rápita debe su fundacion á Carlos III, y la monumental plaza de la ciudad, llevaba desde los tiempos de aquel rey, su nombre.

Y una lápida puesta en el sitio preferente de la plaza ostentaba, en letras doradas, la inscripcion Plaza de Carlos III.

Pero á esto, se encarama á la subsecretaria de Gobernacion el rollizo húsar, y en cuanto pone allí á un alcalde de su devocion, éste se lo paga cambiando el nombre de la plaza y la tabla de mármol se deja complacientemente borrar el antiguo letrero, y en su lugar aparece este otro: Plaza de D. Alberto Bosch.

Y vaya notando el lector que, con este, ya son dos los ataques del Sr. Bosch á la memoria del hijo menor de Felipe V.

El otro fué la aceptacion de la presidencia de la Económica Matritense.

Porque evidentemente, si Carlos III adivina que habria de presidirla un dia tan importante amigo del pais, no la funda.»

¿Eh, eh, eh?

Quisiéramos saber lo que opina acerca del rasgo del Sr. Bosch el tataranieta de Carlos III que ocupa el trono.

Dirá algo parecido á aquello del Gil Blas á propósito de un cura que abjuró sus ideas liberales:

—¡Pues valiente presbitero me pierdo!

Solo que en el caso presente, la dinastia no se pierde el presbitero, sino que se encuentra oficiando de pontifical, á costa de los Borbones...

Y tan á costa suya, que hasta el nombre les quita.

La inscripcion de la Puerta de Alcalá dice así:

CAROLO III REGE

Iremos hoy mismo á ver si en su lugar se ha puesto esta otra:

DIVO

AUGUSTO SACRO

CAESARE ALBERTO BOSCHO.

Al conde de Morny, hijo político del duque de Sexto, hánle cogido en la Bolsa de Paris un pelizco tan gordo, que segun «La Epoca» ha tenido que vender para abonar diferencias, sus caballos.

Se trata de la baja anunciada por «La Correspondencia.»

Y no se comprende, que persona tan emparentada con quien puede saber la razon que se daba á la baja, no esté al tanto de la verdad.

¡Misterios!

Pero misterios de facilísima explicacion.

En el nuevo proyecto de uniforme, debe llevar el pantalón de la infanteria una tira negra partida.

Al ajustar la cuenta, resulta que esta tira significa mucho dinero.

Y de ahí, que se estudió de nuevo, si habrá tira negra partida, ó no.

Parece que no.

Nuestra enhorabuena al general Quesada, que emplea su tiempo en asuntos tan trascendentales.

Rectificacion de un colega:

«Ayer dijimos que un sacerdote habia sido timado en 5.000 pesetas por querer sacar por misteriosos procedimientos una credencial para un sobrino suyo, y de las indagaciones de la policia resulta que no buscaba tal empleo, sino una canongia donde pasar cómodamente los años de la vejez.»

Pues llámeme usted hache.

Resulta que por dinero se dan empleos, canongias é indultos, á despecho del señor Silvela, que emplea la «Gaceta» para cerrar las puertas despues de huidos los gazapos.

Señal de los tiempos.

LA OPINION.

PALMA 29 DE OCTUBRE DE 1884.

Nuestro estimado colega El Progreso, en su número del día 23, consagra el siguiente artículo á la actitud que en las presentes criticas circunstancias guarda nuestro ilustre jefe.

Recomendamos la lectura del artículo:

LA OPINION DE CASTELAR.

Habló ayer el grande orador; esta vez, como otras muchas, ha sido El Globo su tribuna, y esta vez, tambien como otras tantas en que el patriotismo moviera sus labios ó su pluma, Castelar se dirige á los liberales, demostrándoles cuán oportuna, y sobre todo, cuán de aprovechar sea la hora presente para la vigorosa concentracion de las fuerzas, ó inactivas ó fraccionadas.

El democrata entre democratas; el republicano convencido y constante; el tribuno que ha de representar siempre la intransigencia de las formas:—Castelar—y está dicho todo—créese con derecho á aconsejar á liberales y democratas temperamentos de concordia.

Castelar quiere que entre todos salvemos la libertad, que es lo primero...

Castelar cree bien. Y por si alguien lo duda diremos más; diremos que el derecho de Castelar á intervenir en este vitalísimo asunto de la concentracion de fuerzas liberales, es perfecto.

La república y la monarquía pueden tener un principio común; lo que pudiéramos llamar, no ya libertades necesarias, sino libertades europeas.

Castelar, republicano, hace bien recabando, aún dentro de la monarquía, el respeto para los derechos esenciales, y la seguridad para la vida, para el trabajo, para el hogar.

De esto se trata ahora.

Y el Sr. Castelar (cuya actitud—de tal honra gozamos—es en este punto la nuestra), el Sr. Castelar no es un extraño que, sin motivo ni autoridad, se arroje á intervenir en negocios de familia.

Castelar aconseja á los liberales, porque los liberales pueden influir con sus palabras, y sobre todo con su conducta, en el tranquilo desarrollo de la vida nacional.

¿Quién no ha oido las voces alarmadas de los oradores de la Izquierda? Segun esos hombres, ¡qué de catástrofes en el

horizonte!

Pu es bien, si la catástrofe ha de ser evitada, si la paz ha de afirmarse, si la evolucion ha de cumplirse, si la revuelta no ha de venir de nuevo á interrumpir los progresos logrados por una Revolucion fecunda, no ha de ser con la permanencia de los conservadores en el poder, sino con los amplios temperamentos de los gobiernos progresivos y reformistas.

Asi dicen los hombres de la Izquierda; asi han dicho tambien mas de una vez los liberales. Noches atrás exclamaba el señor Moret en el círculo de sus partidarios:—¡Ah! Si la desgracia de Badajoz hubiera sorprendido no á una situacion liberal, sino á una situacion reaccionaria, por ejemplo, á esta del Sr. Cánovas del Castillo!...

La repugnancia á las turbulencias es general; es general tambien la creencia de que solo los liberales pueden garantizar á esta sociedad, los progresos tranquilos.

Y bien, ¿se podrá entonces negar al señor Castelar, se nos podrá negar á nosotros el derecho á dirigir á los liberales consejos de concordia?

Los que no somos revolucionarios por temperamento; los que creemos que toda revolucion es un mal, justificado cuando mas por la existencia de otro mal mas grave; los que á pasar de todas las reacciones queremos creer en la eficacia de la palabra que propaga, y no de la pólvora que destruye,—Castelar, en suma, como nosotros con él, no hacemos mas que votar contra la catástrofe, pidiendo á los liberales que se unan para combatir, y despues, que sigan unidos para gobernar.

El día en que liberales y demócratas se concentren, se estrechen, y tengan solo un propósito y sólo una voz, ese día se habrá hecho mucho por la patria.

Bastará con que, por ejemplo, el señor Sagasta se levante en el Parlamento á hacer una notificacion á quien corresponda, y entonces ¡ah! entonces no serán tan ciegos los conservadores, que se empeñen en provocar las iras de los que, con la paciencia gastada, habrán llegado, sin embargo, á sumar mayor fuerza que nunca.

Ayer tarde despues de las cinco emprendieron su anunciado viaje para Barcelona los vapores Lulio, Palma y Jaime II, llevándose buen número de pasajeros y buen contingente de carga.

Una inmensa multitud de curiosos acudieron á presenciar la salida de ambos buques.

Al propio tiempo que los tres citados vapores emprendian la marcha para la capital del Principado el Bellver abandonaba su fondeadero frente á S. Carlos para atracar al muelle, una vez cumplidos los días de observacion que se le tenia señalados.

Las aguas que traía el torrente la Riera disminuyeron mucho en el día de ayer, en términos de que al anochecer á penas si eran bastantes para llegar al mar.

Empieza á notarse mayor animacion que en días pasados entre los buques de cabotaje de esta matricula por efecto del embarque de nuestros caldos para los puertos de Francia.

Los trenes de la tranvia son con este motivo mas numerosos, de modo que al parecer vamos entrando poco á poco en el estado normal, interrumpido hace algunos meses por las circunstancias sanitarias de todos conocidas.

Algunos de nuestros colegas producen quejas sobre la manera defectuosa con que los serenos cantan las horas y anuncian el tiempo.

Les sobra razon.

El pueblo que no ha podido todavía acostumbrarse á prescindir del anuncio de dichos funcionarios, deja de disfrutar del beneficio que le reportaba el saber fijamente la hora y el estado de la atmósfera, cuando había serenos que lo dejaban claramente entender.

En la actualidad no se oyen mas que algunos alaridos ininteligibles y eso muy de tarde en tarde, tanto que mas valdría se callasen.

Por eso es de desear que los consabidos empleados ó canten claro ó dejen de cantar.

Del 22 al 28 de Setiembre ocurrieron en esta ciudad 31 nacimientos y ocho defunciones producidas estas una por escarlatina, una por crup, una por tífus, una por tisis, dos por enfermedades agudas de los órganos respiratorios y dos por otras dolencias.

Durante el mes de Noviembre próximo venden pagará á los siguientes compradores de fincas y censos de Bienes Nacionales: D. Jacinto Feliu Bonet, D. Ignacio Seguí Bonet, D. Gerónimo Carrió y D. Antonio Rosselló.

Desde el 1.º al 40 de Noviembre se verificará á domicilio la cobranza de las contribuciones territorial é industrial correspondiente al segundo trimestre de este ejercicio.

El periódico satírico de Madrid El Motín, dice que el redactor de la La Autonomía D. Miguel Mas, ha salido de Palma con destino al presidio de Ocaña, sentenciado por haber escrito un artículo en las columnas de dicho periódico.

Suponemos que serán muy pocos los que sabian en Palma que el desdichado D. Miguel Mas, de cuya suerte nos condolamos, figurara entre los periodistas palmesanos.

Y aun habrá quien tenga tranquila la conciencia al recordar que el infeliz Mas por declararse autor del delito que no ha cometido, va á morir, atacado de mortal dolencia, en un presidio, lejos de su patria, de su familia, y de sus compañeros de redaccion!

¡Cuanta perversidad y cusnta infamia!

Nuestro muy querido amigo particular D. Luis Alcover, llora desde ayer la pérdida de su hermosa y adorada hija Pepa, que falleció victima de larga y penosa enfermedad á la edad de veinte y dos años.

Creo el atribulado padre que tomamos parte en su dolor justísimo, que deseamos ver mitigado lo mas pronto posible,

El Boletín Oficial publica ayer el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Artá durante el pasado mes de Setiembre.

El Juzgado de la Catedral cita á doña Francisca Gamundi y á D. Sebastian Vicat, para que comparezcan en los autos sobre venta de bienes de una herencia yacente.

El mismo juzgado saca á pública subasta por término de veinte días una casa d el término de esta ciudad y enclavada en el predio Son Faells: como tambien una pieza de tierra del término de Lluch mayor y punto denominado Son Jenovoy.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Muro.

Se ha fugado del depósito municipal de Capuchinos un sujeto que se encontraba allí desde anteayer.

Según dicen algunos colegas mañana jueves saldrá para la Corte el Excmo. señor Capitan general de estas islas.

Los Sres. D. Lorenzo Nicolau, de Inca; D. Andrés Galmes de Manacor; y D. José Curtois de Ibiza son los procuradores que acaban de ser aprobados para ejercer en los juzgados de primera instancia.

Varios periódicos según manifiestan ayer están autorizados para manifestar que es completamente falso, que el Gobernador de esta provincia Sr. Santoyo, haya presentado la dimision.

Ha fallecido en esta ciudad D. Miguel Barceló y Vila.

Ha de ser provista por oposicion la escuela pública de Mercadal (Menorca) dotada con el haber anual de 825 pesetas.

El Boletín Oficial sigue publicando en hoja suplementaria la lista de los electores que tomaron parte en las últimas elecciones para Diputados provinciales.

El día de hoy ha amanecido bastante encapotado y con tendencia á la lluvia.

Parece que se van confirmando las noticias que ha publicado la prensa local respecto de la próxima temporada de teatro lo cual celebramos.

Parece que el día 1.º de Noviembre la Administración militar de estas islas empezará á facilitar el pan á los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército.

Se dice que por Valencia circula gran cantidad de monedas falsas de dos y cinco pesetas. Mucho ojo, para que no lleguen aquí.

En Felanitx el vino nuevo se vende á 8 y 10 reales cuartín, y los alcoholes de 90 grados á 80 duros los 500 litros, con casco.

Ha sido declarado cesante, nuestro paisano D. Bartolomé Massanet que desempeñaba una plaza de delineante á las órdenes del arquitecto Sr. Jacaró en el Ministerio de Fomento. Tal medida ha sido originada por las reformas hechas en aquella sección.

Anteayer llegó al primer puerto de Menorca la Escuadra de instrucción, siendo probable que visite nuestra bahía si no mientan las noticias que tenemos.

Ha fallecido en Menorca D. Lorenzo Vanrell y Vanrell.

Ayer se dió entrada en esta ciudad á los pasajeros llegados el sábado de Barcelona que se encontraban en el Lazareto de S. Carlos.

Ayer fondearon en nuestro puerto procedente de Mahón la polacra goleta *Mulata* con lastre y procedente de Ibiza la balandra *Isabel* con carga.

El sábado quedaban fondeados en el Lazareto de Mahón los buques siguientes:

- Polacra goleta española *Teresa*.
- Bergantin italiano *Amos*.
- Laud español *Ramona*.
- Corbeta francesa *Adolphe*.
- Laud español *Los Angeles*.
- Laud español *Juanito*.
- Vapor inglés *Valhalla*.
- Vapor español *Montserrat*.
- Corbeta italiana *Presidente Washington*.
- Corbeta italiana *Caporro*.
- Corbeta italiana *Emilia M.*
- Vapor francés *Tabago*.
- Corbeta noruega *Ansgar*.
- Polacra goleta española *Nueva Teresa*.
- Polacra goleta española *Joven Temera*.
- Polacra goleta francesa *Divine Providenc*.
- Laud español *Joven Francisco*.
- Polacra goleta española *Amable Dolores*.
- Polacra goleta española *José*.
- Laud español *San Miguel*.
- Bergantin goleta español *Timoteo 1.º*
- Goleta francesa *Rosalie*.
- Jabeque español *Providencia*.
- Laud español *San Tomás*.
- Corbeta noruega *Soon*.
- Laud español *San Sebastian*.
- Polacra italiana *Camilla*.
- Corbeta italiana *Antonietta B.*
- Vapor español *Besos*.
- Bergantin italiano *Maria Rosina*.
- Vapor español *Natividad*.
- Goleta italiana *20 Setiembre*.
- Vapor español *Cataluña*.
- Vapor francés *Ville de Marseille*.
- Vapor francés *President Troplong*.
- Pailebot español *Dos hermanas*.
- Bergantin goleta español *Baron*.
- Polacra goleta española *Lareño*.
- Bergantin goleta español *2.ª Mercedes*.
- Bergantin español *Nueva Casimira*.
- Bergantin goleta español *Rosario*.

La *Revista de Inca* da cuenta en estos términos de los precios que rigieron en la segunda feria de aquella villa:

- Trigo, regular existencia, se vendió á 15 16 18 pesetas cuartera.
- Cebada (ordi) del país á 10 pesetas id. y la forastera á 8 id.
- Avena á 8 pesetas la forastera y á 8:30 la del país.

- Candeal á 16:50 pesetas.
- Maiz á 11:50 id.
- Lentejas á 19 id id.
- Garbanzos á 22 id id.
- Frijoles á 30 id.
- Habichuelas blancas á 29 id.
- Idem negras á 27 id.
- Habas para coquer á 46 y 47 pesetas, según clase, y para ganados á 14:30.

En cuanto al almendron, se presentaron sobre unos 200 quintales que se vendieron á 45 y media libras.

La hortaliza en general fué abundante, pero sin demanda.

Aceitunas, regular existencia, y de inferior calidad, poco solicitadas, por tender al alza.

De los ganados hubo, en el mular caballo y asnal mucho, y bueno, pero caro; del lanar, muchas cabezas é igualmente caras, efectuándose, por tanto, pocas transacciones: del hoyal vimos solo diez cabezas, vendiéndose algunas á muy buen precio.

Notose alguna más animacion en el mercado de cerda, que, además de ser bastante más abundante se afectaron algunas ventas, siendo sus precios corrientes á 40 y 40 y media pesetas los mayores y á 9 y 9 y media los más inferiores.

La concurrencia algo más numerosa que la feria pasada, y en cuanto á los compradores un poco más animado. El día bueno, pero el piso en sus primeras horas, á consecuencia de la lluvia de la noche anterior, intransitable: más tarde un sol primaveral hizo que algunos retraidos se animaran y las calles vieron cuajadas de transeuntes.

CORREO.

ECOS DE BARCELONA.

LA CRISIS ECONOMICA.

Estamos abocados á un serio conflicto. La crisis económica que ha ido acentuándose durante estos últimos meses, ha llegado al período álgido. Aproximase, á pasos de gigante, el funesto desenlace.

La industria y el comercio están heridos de muerte y se retuercen en los últimos momentos de la agonía; la clase media, especialmente en su grado inferior, tiene que hacer esfuerzos desesperados para vivir al día; y las clases obreras comienzan á sentir los horribles martirios del hambre. Barcelona está próxima á ser víctima de la miseria.

Algunas fábricas y talleres han cerrado sus puertas; otros han despedido á las dos terceras partes de los operarios, y los que todavía continúan funcionando, gracias á algunos industriales que se sacrifican para no dejar sin trabajo y sin pan á miles de obreros, haciendo titánicos esfuerzos para prolongar el trabajo una semana más, están en vísperas de cerrar también. El movimiento del Puerto ha disminuido extraordinariamente, dejando sin ocupación y sin sustento á una infinidad de familias que vivían del tráfico de los muelles; las grandes tiendas y comercios pasan días y más días sin hacer apenas una venta; y las pequeñas industrias, con las cuales ganan el pan cotidiano multitud de personas, van desapareciendo una á una por falta de consumo.

No hay demandas ni se hacen transacciones. Los industriales tienen sus almacenes llenos de existencias, no sabiendo como ni cuando podrán darles salida. La consecuencia es natural y lógica: ha de cesar la producción.

El salario de los trabajadores, el importe de las materias, los mil y un gastos de fabricación suman cada semana una cantidad importantísima que el industrial tiene que desembolsar sin esperanzas de reembolso próximo. Continuamente se amontonan géneros y más géneros, formando en junto un capital, del cual el fabricante no puede disponer, y que está allí muerto quien sabe para cuanto tiempo, amen de las pérdidas ocasionadas por el deterioro de un largo almacenaje. Ante esta perspectiva ¿qué ha de hacer el industrial? Sin seguridad, ni siquiera esperanza de vender los géneros y sin ingreso en la caja, ha de llegar, y llega al fin un día que no puede seguir desembolsando los gastos semanales y se vé en la imprescindible necesidad de suspender el trabajo. Esto es lo que ha sucedido, y esto es lo que les sucederá antes de poco tiempo, á los industriales que siguen sosteniendo sus operarios. La producción está siempre en razón directa del consumo. Si no hay demanda, no puede haber tampoco trabajo.

Las tiendas y bazares de artículos de lujo situados en las calles de Fernan-

do VII, Jaime I, Plaza Real, Rambla, etc. que con sus suntuosas instalaciones, la esplendidez de sus escaparates y la riqueza artística y oriental de sus artículos, constituyen el más precioso ornato de las calles céntricas y uno de los principales elementos de riqueza del comercio, se ven constantemente desiertos de compradores. Tienda hay que no hace de mostrador, en todo un mes, lo que hacia antes en una sola tarde. A pesar de esto los enormes gastos de alquiler, dependientes, alumbrado, contribucion y demás son los mismos, sin que entre en caja ingreso alguno. ¿Cuál ha de ser, pues, el resultado?

Los comercios y tiendas de segundo, tercero y cuarto orden, especialmente las últimas, están totalmente arruinadas. Las ventas son escasas, y aun la mayor parte de ellas tienen que hacerse al fiado. Solo con esta condicion se compra; el que no quiere fiar no puede despachar la mercancía.

De ahí resulta que como el dinero no circula; como la mayoría no paga por no poder y el resto por no querer desgranarse de un céntimo; como la crisis impera hace ya tiempo y la miseria, ya manifiesta, ya vergonzante, es mucha, ni se cobran las cuentas y facturas corrientes, ni pueden cobrarse las atrasadas de época remota, pues hasta las personas cuya posicion les permite satisfacer las deudas en el acto, apiazan el hacerlo por tiempo indefinido. En consecuencia el capital grande ó pequeño está esparcido aquí y allá entre los parroquianos deudores, y el tendero ó comerciante se encuentra con que no tiene, ni capital ni mercancías. Y los gastos son los mismos, y las facturas llueven, y las letras vencen con espantosa regularidad, llevando la desesperacion al comerciante ó tendero que ha agotado ya todos los recursos para hacer frente á otras necesidades anteriores, y que no sabiendo cómo ni de qué manera satisfacer la nueva deuda no tiene más remedio que, ó pasar por estufa, dejándose embargar, ó recurrir al crédito á costa de una escandalosa, infame y criminal usura que exige el 150 y 200 por 400 de rédite.

La penuria, la escasez, la miseria, han llegado á tal extremo, que algunos han debido echar mano no solo de los géneros, sino hasta de los muebles, habiendo quien ha tenido que llevar las alhajas de su señora y su propio reloj al Monte de Piedad. Todos confiesan que de seguir así no les quedará más remedio que declararse en quiebra ó cerrar las puertas.

¿Y la clase proletaria? ¡Ah! qué situación la suya! Según cálculos hechos por los representantes de las principales sociedades obreras, pasan de la enorme suma de 15.000 los obreros que se hallan sin trabajo. Anádase á estos los que pertenecen á otras sociedades ó á ninguna por ejercer otras artes ú oficios, cuyo número es grande, y de los cuales hay las dos terceras partes sin ocupacion, y ascenderán entre todos, aproximadamente, á 20.000 las personas que carecen de trabajo y de medios de vivir, no solo para ellos, sino para las otras cuarenta ó sesenta mil que constituyen sus familias.

El obrero vive al día. Las condiciones de la vida actual no le permiten hacer aborro alguno. Podrá resistir una semana de huelga, apurando los medios quizás llegue hasta quince días; pero no puede pasar de ahí. En la tienda de comestibles, en la taberna, en todas partes, se niegan á seguir vendiéndole al fiado, y no tiene más remedio que ir desprendiéndose poco á poco de su miserable ajuar.

Por doquiera se ven vagar multitud de obreros, solos ó en grupos, en cuyos rostros se retrata la penuria y sobre todo el hastio. Es que sienten la nostalgia del trabajo, es empleando el gráfico término catalan que *l'anyoran*. Y se comprende. El obrero catalan hace del trabajo una religion y el taller es su templo. Fuera de él parece un extranjero que siente la nostalgia de la patria y del hogar.

Cuando por la noche, despues de la frugal cena, se tiende á descansar de las fatigas del día, se queja, y hasta tal vez maldice la suerte que le obliga á sufrir tantas penalidades y amarguras para ganar el pedazo de pan que le sustenta y sustenta á sus hijos; pero si al día siguiente no ha de ir al trabajo, no sabe ya qué hacer, se avergüenza de vagar mientras sus compañeros ganan el pan del día, parece en fin que le falta algo, y suspira por volver á sufrir aquellas penalidades y amarguras, sin las cuales sentiria un vacío en su existencia, por estar familiarizado y unido á ellas con cariñoso lazo, desde sus más tiernos años. La fábrica, el taller, son su segundo hogar.

El cuadro que presentan esos 20.000 obreros y sus familias, entristece el ánimo y apena el corazón. Reducidos al último extremo, despues de haber vendido ó empeñado la última prenda, ó la última libra de lana del cojchón, ocultan unos la miseria en el seno de sus miserables y desmanteladas viviendas ó tugurios; la pasean otros vergonzosamente por las calles, por los cafés y por las tabernas; y la manifiestan la mayor parte, ya acudiendo al amigo y al conocido, ya recorriendo la vía pública implorando la caridad del transeunte.

En tanto la crisis aumenta y está próximo el día en que los industriales, cuyas fábricas y talleres siguen aún funcionando, se verán en la precision de tener que cerrar las puertas. ¿Qué hará entonces esa inmensa masa de poblacion sin trabajo? ¿Habrá de morir de hambre?

El gobierno ha dispuesto la construcción de una carretera para darles trabajo y la prensa clama uno y otro día inútilmente para que se abran obras públicas. Supongamos que esto se haga. ¿Es una solucion? ¿Es un remedio? No. Los grandes males sociales no se curan con auxilios, con socorros, con la sopa, con limosnas, ni con obras públicas. Son estas un paliativo benéfico que dura algun tiempo, pero no cura el mal. Para curar el mal hay que destruir las causas que le ocasionaron, y mientras estas subsistan, subsistirá aquel con sus naturales y funestas consecuencias. Las obras públicas serán (si se llevan á cabo) en las presentes circunstancias, un alivio inmenso, que evitará grandes catástrofes y que servirá para pasar algun tiempo; pero mientras sigan existiendo las causas que han ocasionado la presente crisis económica, la próxima bancarrota comercial, existirá el peligro de la miseria.

La solucion, el remedio, es el que haga desaparecer las causas de esa crisis y esa bancarrota, y las causas de esa crisis y esa bancarrota no pueden desaparecer mientras subsista el actual gobierno. Un cambio de gobierno que merezca la confianza de los hombres de negocios y de todo el país es lo único que puede dar solucion al conflicto. Mientras esto no tenga lugar subsistirá el problema, y con él la pavorosa incógnita.

El gobierno actual con sus errores, sus desaciertos y sus arbitrariedades se ha enagenado por completo las simpatías de toda la nacion, y es la causa de la crisis que estamos atravesando. El dinero, el comercio, la industria, el mundo mercantil, en suma, no tiene confianza en él y se retrae de los negocios. El día que este gobierno desaparezca y suba otro que inspire la necesaria confianza, y sea garantía de los intereses mercantiles, volverá á poner en movimiento la gran máquina del comercio y la industria, y habrá terminado el conflicto.

En tanto, el malestar, en todas las clases sociales, es inmenso; y adversarios y amigos exclaman á una que «esto no puede seguir así.»

Mediten las personas honradas; mediten los hombres consagrados á la cosa pública; mediten los que desean la paz y el bienestar de los pueblos y sufren y lloran con las desgracias sociales. Si la crisis continúa como hasta ahora, el comercio, que no puede prolongar su agonía, se declarará en bancarrota; la industria cesará del todo; y la inmensa poblacion obrera y la mayoría de la clase media, serán víctimas de la miseria. El pueblo tendrá hambre, y el hambre conduce á la desesperacion.

JOSÉ BUXADÉ.

Barcelona 18 de Octubre de 1884.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 5:15 t.

Se han suprimido en Marruecos las cuarentenas á las procedencias de España.

El cabecilla Maceo ha marchado á Paris.

Un explorador español se ha dirigido al Africa Ecuatorial.

Ha habido una defuncion del cólera en Normandia.

4 p^o interior, 59:90.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputación.

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

- Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.
Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.
Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.
Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quelgias y Bauzá, forma un to- mo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.
Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.
Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.
Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.
Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.
Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medi- das antiguas de Mallorca, 3 cs.
Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.
Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.
Plaguetas impresas de inquilinatos, 5 cs.
Diarios de navegacion los hay á varios precios.
Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.
Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.
Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.
Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.
La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.
La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.
Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.
Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.
Aferra qui pot ó el baile dels tres caramells, comedia en un acto per Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.
Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

ENFERMOS DE LA VISTA
NORMAS CIEGOS—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical cura- cion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SU PRIMANDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no t:n solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, SINO INÚTILES Y AL TAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que produ- cen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida com- pleta de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia mé- dica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Pe- tersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del Ho-pital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia SE CURAN RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España, en la CLÍNICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.ª: BARCELONA, el que contes- tará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certifica- do, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo. 53

Advertisement for UNICENTRO HOLLOWAY and PILDORAS HOLLOWAY, featuring a portrait of a man and detailed text about eye treatments.

Perlas-Koch.

¡PROBABLES Y LAS BENDICIREIS!

de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nervios, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dole-ncias origen preciso de todas las enferme- dades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infallible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéu- ticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloracion y vigor naturales.

Una recomendacion important- te.—Congreso médico de Londres de 1882.

Desde hoy cesamos de aconsejar á nues- tros Clientes la ida á los Establecimien- tos Balnearios.—El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incom- odidades que causan los viajes. que siempre agravan al paciente. Las Per- las-Koch es el medicamento más poded- roso que la Medicina posee.—Doctores Sheffield, Ceeds, Lobot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadas- simas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su accion continua obra verdaderos milagros.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depu- rativo que realmente llena las prescrip- ciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin pro- ducir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su accion depurante, otra irritati- va y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doc- tores Caillot, Neruvis, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depu- rante arrastrando los humores de la san- gre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen á ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energia y vigor á los tejidos dando á todo el orga- nismo un estado perfecto de salud.—Doc- tores Uruguay, Santotio y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDI- DICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farma- cias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, píde- se en carta al depósito de Barcelona con incision del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas con- sultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERI- CANO en Barcelona de palabra ó por es- crito para el mejor uso de las Perlas- Koch serán contestadas gratuitamente.

CURACION SIN OPERAR

MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radi- calmente con el precioso Especifico Ame- ricano TOMSON.—Frasco 24 reales.— Fácil medicacion con un éxito infalible.

Los principales facultativos del mundo medicinal usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en ab oido todas las ope- raciones y á la 2.ª toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se re- mite certificado enviando su valor en se- llos ó giro á F. MATROS Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICA NO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.— Consultas y Prospectos en español, gratis

COMPañIA CURTIDORA é Industrial.

Acordado por la Junta de Gobierno de esta sociedad el pago de tres pesetas por accion á cuenta de beneficio del corriente ejercicio se avisa á los Sres. accionistas que hará efectivo dicha cantidad todos los dias laborables de 12 á 1 de la mañana en las oficinas de la compañía.

Palma 20 Octubre 1884.—Por la Com- pañia Curtidora é Industrial.—El Admi- nistrador, Cosma Bauzá.

LECCIONES DE VIOLIN

bajo la direccion de don Francisco Montis. Se dan á domicilio y en su casa calle del Mar 15, 1.ª. Gratis para los pobres.

El Vino de la SALUD

DE BINISALEM Y CONSELL. El dueño del establecimiento de la RAMBLA núm. 20, frente al huerto del Sol, da las mas expresivas gracias á los Señores habitantes de esta Capital, por el celo que demuestran en honrar con su asistencia el género de dicha localidad, pues si bien en dias pasados se les ofrecio buenos cuidados en esta fecha creemos, que son mas generosos y delicados al estómago, por no contener agua ni materia nociva, mas que el Zumo de la propia uva; y por lo tanto se da á los Señores consumidores la facultad de que pueda ser revistado por los Señores Químicos, que bastante lo entienden en dicho ramo.

PRECIOS, á 14, 16 y 20 cénts. de Es- cudo litro.

Rambla 20, frente al huerto del Sol.

ACADEMIA

de la Juventud Católica.

Los que des- en asistir, durante el pró- ximo curso á las clases de piano, o feo, caligrafía, teneduría de libro, francés, italiano, inglés, alemán, y primer curso de Derecho (ya hace tiempo anunciadas) que se darán en esta Academia, tengan la bondad de incibir su nombre y domicilio en las correspondientes listas que estaran de manifiesto en la Secretaría desde hoy hasta el dia 28 de las 10 de la mañana á 1 de la tarde y de las 4 á las 10 de la no- che, y enterarse de los dias y horas en que se darán las clases, los profesores que las explicarán, y los honorarios que deben satisfacerse, lo cual está fijado en cada una de las mencionadas listas.

Palma 16 Octubre 1884.—P. A. de la J. D.—El Secretario, N. Dameto.

CASA LE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato amorado y económico. 151

ACADEMIA COMERCIAL

bajo la direccion de D. PEDRO ALCOVER

Quedará abierta desde 1.º de Noviembre próximo para la enseñanza de las materias comprendidas en el siguiente grupo y de- más que requiera la preparacion especial de los que se dediquen á cualquiera de los ramos de comercio.

Lecciones teóricas prácticas de cálculos mercantiles y operaciones de Banca- Tendencia de libros—Legislacion mercantil, de Aduanas, del Timbre y de Consumos— Idiomas—Calligra- Gramática castellana y redaccion de documentos comerciales.

La explicacion de las asignaturas corre- rá á cargo de los Sres. D. Juan Alcover, D. Emilio Figueras, D. Luis Martí, Don Joaquin Fiol y Bauzá y D. Pedro Alco- ver.

Para mas informes dirigirse á la casa núm. 1-3.º de la calle de Sto. Domingo.

Compañia Catalana

DE VAPORES TRANSATLANTICOS.

El 3 de Noviembre saldrá del puerto de Barce ona el vapor

SANTIAGO

para PUERTO-RICO Y HABANA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trahido en dicho punto son de cuen- ta de la Compañia.

Se duplica á los señores pasajeros y car- gadores anticipen sus pedidos para com- prometer plaza y cubida.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, n.º 5 entresuelo.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del Sorteo que se ha de ce- lebrar en Madrid el día 7 de

Noviembre de 1884.

Ha de constar de 18.000 billetes, al pre- cio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó téximo.

Los premios han de ser 888, importan- tes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Table with 2 columns: PREMIOS and PESETAS. Lists prize amounts and their corresponding number of tickets.

Palma 28 de Octubre 1884.—El Admi- nistrador, Eleuterio Quijano.